

POŽAR V BERLINU

Velika municijska tovarna v ognju

BERLIN, Nemčija, 28. marca. — V neki tovarni za izdelovanje nabojev za malo orožje, je nastal požar, ki je divjal nad dve uri, nakar se ga je gasilec posrečilo omejiti.

Prebivalci Wilhelmsruh, v berlinskem predmestju, kjer se nahaja tovarna, pripovedujejo, da je bilo tekom dveh ur požara slišati neprestano prasketanje razpokajočih nabojev. Nad eno uro je žarelno nebo na severni strani. Dva mestna bloka sta prizadeta. Po polnoči plamenov ni bilo več videti, pač pa sij gorečih razvalin. Tovarna je sicer obdano z 10 čevljev visokim zidom, toda sij plamena je bilo mogoče videti na razdaljo več milj.

Kmalu po deseti uri, ko je v tovarni izbruhnil požar, je utihnila berlinska radio postaja. Nekateri domnevajo, da je bila postaja prekinjena zato, da ne bi bilo mogoče slišati bližajočih se aeroplanov.

Znano pa ni, ako so bili ob istem času v bližini angleški ali francoski aeroplani.

Ko je tovarna pričela goreti, je policija zaprla vse ulice v okrožju ene milje.

Finci zapustili odstojeno ozemlje

HELSINKI, Finska, 28. marca. — Finci so izpraznili 40 tisoč kvadratnih milj ozemlja, na katerem je živel 100,000 ljudi in so Rusom prepustili prazne domove, s snegom pokrite kmetije, vasi, trge in mesta.

Po določbah finsko-ruske mirovne pogodbe je bila pokrajina Longravaara Vartsilaa-Matkaselka, severno od Ladoškega jezera izpraznjena popolnoma. Drugi kraji so bili izpraznjeni že prej in le nekaj ribiških družin je še ostalo na skrajno severnih polotokih Ribači in Sredni, ki po pogodbi tudi pripadeta Rusiji.

Mnogi so pustili za seboj mnogo pohištva in drugih stvari. Begunci so začasno nastanjeni po šolah, javnih poslopjih in privatnih hišah ter na veleposestvih. Ti begunci so večinoma prišli iz zapadne in južne Finske.

Prebivalci Karelijske ožine, ki so morali najdalje potovati, so zbrani v osredju Finske. Veliki skijski stadij, kjer je bila 1938 skijska tekma, je dal prostora mnogoštevilnim beguncem. Ob vznožju skijskega odskoka so naloženi velikanski kupi zabojev, postelj, šivalnih strojev in drugih gospodinskih stvari. Begunci so večinoma stari ljudje in otroci.

FRANCOSKI VOJAK ODLIKOVAN



Francoski vojak, odlikovan z redom Croix de Guérre, pozdravlja poveljnika, ki mu je podelil odlikovanje.

Cordell Hull bi sprejel nominacijo

To bi storil pa le v skrajnem slučaju, kajti vsa njegova skrb je posvečena državnemu uradu. — Njegovo ime spravljajo v zvezo s Farleyem.

WASHINGTON, D. C., 27. marca. — Iz zanesljivega vira se je zvedelo, da je državni tajnik Hull prosil svoje prijatelje, naj ga na demokratski narodni konvenciji ne skušajo imenovati za predsedniškega kandidata. Njegovi prijatelji vedo, da ni nikdar stremel po najvišjem uradu v deželi, vedno pa tudi, da bi v skrajnem slučaju sprejel nominacijo. Tak slučaj bi bil, če bi predsednik Roosevelt nikakor ne hotel več kandidirati.

Hull je z dušo in telesom vdan državnemu departamentu, katerega že toliko let tako u-

zorno vodi.

Nekateri spravljajo njegovo ime v zvezo z generalnim pošt-nim mojstrom Farleyem, ki bi se nominacije nikakor ne branil. V skrajnem slučaju bi se Farley zadovoljil s podpredsedniškim mestom, to pa le v slučaju, če bi Hull kandidiral in bi bil izvoljen za predsednika.

V Texas je odpotoval notranji tajnik Ickes, ki bo skušal pregovoriti tamkajšnje demokrate, naj se izneverijo Garnerju in naj strnejo vse svoje sile za predsednikom Rooseveltom.

O, saj se da živeti v slogi...

Green in Lewis naj bi posnemala delavce v Kenoshi, Wis. — Člani Delavske federacije in CIO so složni in izdajajo skupno glasilo.

KENOSHA, Wis., 27. marca. — Unija AFL in CIO žive v tem industrijskem mestu v najlepšem miru in slogi.

Neki delavski voditelj je rekel: — Če bi prišla sem Wm. Green in John L. Lewis ter se par tednov udeleževala unijskih zborovanj, bi se marsikaj naučila. Svetoval bi jima, naj vzameta leto dni počitnice in naj jih preživita v Avstraliji ali kakšni drugi daljni deželi. Ko bi se vrnila, bi ne mogla verjeti svojim očem: ameriško delavstvo bi našla živeče v miru in slogi. Delavstvo po Zdr. državah bi pač sledilo našemu vzgledu.

V Kenoshi, Wis., je približno sedem tisoč unijskih delavcev. Pet tisoč jih spada v Ameriški delavski federaciji, dva tisoč pa k Lewisovemu Kongresu. — Člani obeh organizacij delajo v tovarnah drug poleg drugega. Trades and Labor Council (ki ima čarter Ameriške delavske federacije) dovoljuje delegatom CIO, udeleževati se njegovih sej. V tukašnje unije izdajajo svoje glasilo "The Kenosha Labor".

Ta sloga vlada v mestu, kjer je bilo delavstvo 95 odstotno organizirano, še predno sta se Green in Lewis sprla in je Lewis ustanovil CIO.

V Kenoshi je samo ena tovarna, ki nima unijskega kontrakta. To je McWhite Co. Podjetje deli svoj letni dobiček z delavci, ki imajo neodvisno unijo.

Ko se je ameriško delavstvo razcepilo v dva tabora, v CIO in AFL so rekli tukajšnji delavski voditelji: — Čemu bi se prepirali. V slogi smo napredovali in, tudi, bodoče bo na-

Nadaljevanje na 2. strani.

Iz Kapitola:

RUSKI AGENTJE V ZDR. DRŽAVAH

WASHINGTON, D. C., 27. marca. — Demokratski kongresnik Dies, načelnik odbora, ki preiskuje protiameriške delavnosti, je dobil poročila, da je v Združenih državah več sto ruskih špijonov in agentov, ki se skušajo polastiti ameriških vojaških in industrijskih skrivnosti.

— V kratkem bom zaslišal več prič, — je rekel, — in skušal dognati, koliko je resnice na tem. Predvsem bom zaslišal nekega znanega komuniste glede radiogramov, ki jih je nedavno poslal v Moskvo.

Pozneje se je zvedelo, da je ta "zani komunist" Clarence Hathway, urednik komunističnega glasila "Daily Worker".

V Washington bo skušal dobiti bivšega agenta Nicholasa Dozenberga, ki čaka v New Yorku obsodbe zaradi zlorabe potnega lista.

— Mnogo se jih še skriva, — je dejal Dies, — toda prišli jim bomo na sled prej ali slej. Na vsak način moramo napraviti konec njihovem početju, kajti ti ljudje so v neprestani zvezi z Moskvo. Vse, kar se jim posreči zvedeti, sproti sporoče moskovskim oblastim.

Agentje tajne službe skušajo izslediti nekega komuniste, ki je nastopal pod imenom Franklin D. Roosevelt. Izkaznica o pripadnosti komunistični stranki mu je bila izstavljena na to ime.

Vojne med Francijo in Rusijo ne bo

Francozi so se pomirili glede brzojavke ruskega poslanika Suriča. — Kaj je z vojaško zvezo med Francijo in Rusijo?

PARIZ, Francija, 28. marca. — Navzlic temu, da je francoska vlada zahtevala, da odpokliče svojega poslanika Jakoba Suriča, še ni neobhodno potrebno, da bi prišlo med obema državama do kake vojne napovedi. Ako pa bi Rusija skupno z Nemčijo pričela kaj odločnega na Balkanu, je druga stvar. V tem slučaju bi se zavezniki poslužili svoje močne armade na Bližnjem vzhodu s sporazumom s Turčijo, ki ima ključ do Črnega morja, toda Turčija navzlic temu, da je v zvezi z zavezniki, ni obvezana skupno z Anglijo in Francijo iti v vojno proti Rusiji.

S svojo zahtevo, da je Surič odpoklican, je nova Reynaudova vlada pokazala, da hoče

ostreje nastopiti proti Nemčiji in diplomatsko tudi proti Rusiji.

Poslanec Henriot je že 14. januarja v poslanski zbornici stavil predlog, da so diplomatski odnosi s sovjetski Rusijo prekinjeni. Od tedaj francosko časopisje pogosto stavi isto zahtevo. Časopisje tudi mnogo razpravlja o Italiji in svetuje, da bi bil poslan bivši ministrski predsednik Laval v Rim, da se pogaja z Mussolinijem. Laval je tudi leta 1935 šel v Moskvo, kjer je sklenil vojaško zvezo med Francijo in Rusijo. Ta pogodba še ni bila nikdar preklicana, dasi je postala mrtva listina, odkar je Rusija z Nemčijo podpisala nenapadalno pogodbo.

Kratke dnevne vesti

WPA je izrabljala

PHILADELPHIA, Pa., 26. marca. — Demokratski politik John C. Cuff je bil obsojen na štiritisoč dolarjev globe, ker je zaposlil WPA delavce pri gradnji neke privatne društvene dvorane.

13 — njegova srečna številka

SANTA ROSA, Cal., 26. marca. — Harry Branch je ves navdušen za številko trinajst. Pravi, da je njegova srečna številka. Bikelj ima z licenco številko 13, dočim je njegova avtna številka 1313. Lani je prevozil z bikeljem v 13 dneh 1300 milj.

Warren K. Billings se je poročil

RENO, Nevada, 26. marca. Warren K. Billings, ki je bil triindvajset let zaprt zaradi domnevane soudeležbe pri atentatu na Preparedness paradu v San Franciscu leta 1916, se je danes poročil z Miss Josephine Rudolph, WPA delavko. Dokler ni bil Billings izpuščen iz ječe, se nista nikdat videla, dasi sta si več let dopisovala.

Billings in Mooneya je oprostil californijski guvernér Olson.

Billings je star 45 let. V San

Mathews resigniral

WASHINGTON, D. C., 27. marca. — George C. Mathews, eden prvotnih komisarjev Securities komisije, je resigniral 15. aprila bo prevzel službo pri Northern States Power Co.

Predsednik se bo zopet podal na počitnice

WASHINGTON, D. C., 27. marca. — Predsednik Roosevelt se je skoraj popolnoma iznebil hudega prehlada, vsled katerega je moral biti več dni v postelji. Konec tega tedna se bo podal na dvotedensko počitnice v Warm Springs, Ga. V letovišču ga bo obiskal državni podtajnik Sumner Welles, ki se bo te dni vrnil iz Evrope.

Franciscu je odprl delavnico za popravljanje ure. Urarstva se je izučil v ječi.

Belgijskim jeklarjem bo zvišana plača

BRUSELJ, Belgija, 26. marca. — Danes ej bilo naznanjeno, da bodo belgijskim jeklarjem zvišana plača za pet odstotkov. Zvišanje stopi v veljavo dne 15. aprila.

Bolniki naj bi ne vozili avtomobilov

SPOKANE, Wash., 26. marca. — Policijski sodnik je naložil Mrs. Elvi Winkleman 15 dolarjev globe in ji odvzel za trideset dni licenco, ker je vozila mimo rdeče prometne luči. Ko se je izgovarjala, da je bolna, je rekel sodnik: — Bolni ljudje naj bi ne vozili avtomobilov. Bolan človek ob kolusu je ravno tako nevaren kakor pijanec.

Po petnajstih letih zopet sliši

JOPLIN, Mo., 26. marca. — 65 letni plumber je pred petnajstimi leti popolnoma oglušil. Hodil je od zdravnika do zdravnika, od bolnišnice do bolnišnice, pa mu nikjer niso mogli pomagati. Ko je danes popravil vodovodno cev v svoji hiši, je naenkrat zaslišal kapanje vode. Po preteku nekaj ur se mu je sluh popolnoma vrnil.

Zdravniki niso mogli dognati, čemu je oglušel in kaj mu je vrnilo sluh.

MOTENJE SONČNE ELEKTRIKE BRZOJAVNIH IN RADIO NAPRAV

Sončna bliskovita vojna, ki je v soboto popoldne deževala na zemljo na milijarde nevidnih kozmičnih bomb in je povzročila velike zmešnjave in nepravilne električnih napravah ter v brzojavni in telefonski zvezi, se je poglobila in prešla v nebesko suštenje. Družbe, ki imajo opravke z elektriko, so naznanile: "vse mirno na nebeski fronti." Motenje električnih naprav

Delavske vesti:

Stavbinski delavci bodo manj plačani

PLAINFIELD, N. J., 26. marca. — Člani lokala 221 International Hod Carriers, Building and Common Laborers, zaslužijo ponavadi po osem dolarjev dnevno. Revnejši posestniki, ki bi radi svoje hiše preuredili, jim seveda ne morejo toliko plačati. Zato so sklenili, da bodo računali za popravila hiš samo po šest dolarjev na dan. Za to plačo bodo tudi gradili poslopja, čijih cena ne presega tisoč dolarjev.

Ustavno povelje proti piketom

Euclid Candy Co. v Brooklynu, N. Y., je izposlovala ustavno povelje proti Candy and Confectioners Workers uniji (AFL) čije člani so piketirali podjetje. Delavci so zastavkali, ker se je podjetje zavzemalo za ustanovitev kompanijske unije.

ZIVLJENJE V NEMČIJI

Včeraj je došel v New York s holandskim parnikom Zaandam bivši nemški letalski poročnik v svetovni vojni Paul E. Mayer s svojo ženo, hčerjo in sinom. Pravil je, da je pobegnil iz Nemčije s pomočjo nekega visokega nacijskega uradnika.

"12. marca, — pripoveduje Mayer, 'je nemška vlada odredila, da se vsi bivši nemški častniki pod 65 leti prijavijo za vojaško službo. Dva dni po objavi tega povelja pa sem s svojo ženo in dvema otrokoma v zaprtem avtomobilu pobegnil čez mejo.

"Zdi se mi, da bo v juliju ali avgustu prišlo do vstaje v armadi. Ako bodo Nemci prisiljeni pričeti kako večjo vojaško akcijo, vojaki ne bodo šli. Razmere v Nemčiji so strašne. Industriji so bili zelo presečeni, ko je bil Fritz Thyssen primoran bežati iz Nemčije.

"Posebno slab je položaj glede živeža in Nemci celo ne morejo imeti gorke kopeli. Za žide pa je še mnogo slabše. — Vse trgovine imajo napise, da je vstop židom dopoldne prepovedan; popoldne pa je v trgovini še komaj kaj mogoče dobiti."

Mayer je rekel, da je nacijska vlada zaplenila njegovo premoženje v vrednosti sto tisoč dolarjev.

so povzročile velike eksplozije na soncu, vsled katere so prišle s sonca velikanske množine elektrike na zemljo. Brzojavne in telefonske družbe niso v času električnega motenja dovolile delavcem opravljati brzojavnih in telefonskih žic, ker bi bili lahko pri delu ubiti. Ob času velikih motenj je Hayden Planetarium fotografiral sonce in na sliki je videti velikanske sončne pege.

“GLAS NARODA”

(VOICE OF THE PEOPLE)

Owned and Published by Slovene Publishing Company, (A Corporation), Frank Sakser, President; J. Lupsha, Sec. — Place of business of the corporation and addresses of above officers: 216 WEST 18th STREET, NEW YORK, N. Y.

47th Year

“Glas Naroda” is issued every day except Sundays and holidays. — Subscription Yearly \$6.— Advertisement on Agreement.

Za celo leto velja list za Ameriko in Kanada \$6.—; za pol leta \$3.—; za četrt leta \$1.50.— Za New York za celo leto \$7.—; za pol leta \$3.50.— Za inozemstvo za celo leto \$7.—; za pol leta \$3.50.—

“GLAS NARODA” IZHAJA VSAKI DAN IZVZEMŠI NEDELJ IN PRAZNIKOV

“GLAS NARODA,” 216 WEST 18th STREET, NEW YORK, N. Y. Telephone: CHelsea 3-1242

ANGLEŠKO DELAVSTVO

Nedavno je dospelo v Ameriko poročilo o zborovanju glavnega zbora angleške neodvisne delavske stranke, in časopisje je objavilo poročilo pod naslovom: — Angleško delavstvo se zavzema za takojšen mir.

To nikakor ni točno. Angleško delavstvo zastopa angleška delavska stranka, ki šteje nad tri milijone članov, dočim ima neodvisna delavska stranka komaj sedem tisoč člno ter ima v poslanski zbornici le tri svoje zastopnike. Delavsko stranko zastopa v parlamentu 171 poslanec.

9. februarja je narodni izvršilni odbor delavske stranke podal izjavo, naslovljena “Delo, vojna in mir”, iz katere posnemamo naslednje:

— Angleži, Francozi in njihovi zavezniki morajo zmagati. Mir mora biti izvojevan za človečanstvo.

Voditelji delavske stranke se ne strinjajo s Chamberlainovo vlado, navzile temu pa pozivajo angleški narod, naj žrtvuje vse za strmoglavljenje Hitlerjevega sistema v Nemčiji. — Delavska stranka brezpogojno podpira zavezniško vojno proti nacističnim napadom. Ta vojna je manjše zlo kot bi bilo suženjstvo, kateremu bi zapadli v slučaju Hitlerjeve zmage. Demokracija mora zmagati, bodisi s pomočjo orožja ali pa gospodarskega pritiska. Še bolje je pa, če izvojnje nemški narod zmago nad Hitlerjevimi režimom, česar posledica bi bila nova Nemčija. Zavezniki naj bi se pogajali izključno le s tako nemško vlado, ki ne bo samo obljubljala, pač pa tudi dejansko popravila gotove storjene krivice.

— Nemška vlada, s katero bi se pogajali, — pravi angleška delavska stranka, — mora vrniti svobodo poljskemu in čechoslovaškemu narodu. Nobena prazna obljuba ne bo zadostovala, pač pa morata nemška armada in policija zapustiti poljsko in čechoslovaško ozemlje. Avstriji naj brez vsakega vplivanja ali pritiska odločijo, če hočejo biti tudi vprihodnje vključeni v nemško državo. Francoski narod, ki je tolikokrat tako grozno trpel, mora biti zaščiten pred nasiljem in nevarnostjo, dočim mora biti dana nemškemu narodu prilika, da v miru razvija svoje sile in zmoglosti.

Angleška delavska stranka pojasnjuje svoje stališče tudi napram novim imperiaalističnim težnjam Sovjetske Rusije.

— Angleška vlada, — pravi spomenica, — je bila skrajno nespretna v svojih prejšnjih odnošajih s Sovjetsko unijo, kar pa nikakor ne more upravičiti rusko-nemške pogodbe na predvečer vojne in neizzvanega nanapada na Finsko. Z ozirom na svojo vnanjo politiko se je posluževala Rusija nacističnih načinov in sredstev. Uničenje finske demokracije smatramo za strahovit udarec demokraciji.

Ob koncu zahteva izvršilni odbor angleške delavske stranke tako mirovno uravnavo, ki bo zajamčila družbo držav s tako vojaško in gospodarsko oblastjo, da ji bo mogoče vzdrževati mir med svojimi člani.

Upati je, da bo angleški kabinet kmalu reorganiziran. Dobil bo novega ministrskega predsednika ter dva ali tri ministre iz vrst delavske stranke.

Novo ministrstvo bo nedvomno nvaževalo stališče, ki ga zavzema angleška delavska stranka napram vojni in miru.

O, SAJ SE DA ŽIVETI V SLOGI...

(Nadaljevanje s 1. strani.)

še delo složno. Kakor doslej, bomo tudi v bodoče organizirali neorganizirane ter se v korist delavstva pogajali z delodajalci.

Delodajalci, ki so dobivali poročila o delavskih nemirih po drugih mestih, so se globoko oddahnili. S položajem so popolnoma zadovoljni.

Felix Olkives, predsednik Kenosha Manufacturers Association, je rekel: — Delavska sloga je dosti pripomogla k industrijalnemu miru ter je ojačila zaupanje delodajalcev in splošne javnosti v delavske nujne. Največja pomena je, da so člani konkurenčnih unij med seboj prijatelji.

Hartwick O. Dahl, razvazalec mleka po poklicu ter predsednik Trades Councila Ameriške delavske federacije, je dejal: — Največjo zaslugo imajo delavski voditelji, kateri

so se zavzeli za pravice delavstva, ki so bile označene v členu št. 7 sedaj že pokojne NRA. Pravočasno so se prepričali, da je brez sodelovanja napredek nemogoč.

Značilna je tudi izjava Harolda B. Woodlifa, tajnika trgovske zbornice: — Kenosha se ima zahvaliti za svoj napredek delavski slogi. V Kenoshi imajo delavci povprečno najvišje plače v celem Wisconsinu, v Kenoshi je najvišji odstotek hišnih posestnikov in samo v enem wisconsinsem okraju imajo farmerji večje dohodke kot jih imajo v okolici Kenosha. Kaj more trgovci več zahtevati od občine, kot da živi delavstvo v miru, da trgovina procvita, da industrija napreduje, da se farmerjem dobro godi in da ima vsak posameznik dobiček od zdrave, složne občine?

Primorske Vesti

VREMENSKE IN DRUGE NEPRILIKE.

Letos hito našim krajem naklonjene niti vremenske niti druge namere. Že v zgodnji jeseni so nam na polju prizadejali ogromno škodo divji prašiči, ki so se izredno razmnožili po državnem in graščanskem gozdu med Gomanem in Snežnikom. Nekaterim kmetom iz vasi Podgraje, Kutrebov, Zabiče in drugih, je ta divjačina uničila skoro ves pridelek koruze in krompirja. Prizadeti so vložili preko jabolaniške občine prošnje na prefekturo v Reki za denarno ali drugačno pomoč — a vse zaman. Niti toliko niso dosegli, da bi se merodajna oblastva pobrigala za to, da bi to divjačina na kakšen način pregnali. In če tudi v bodoče ne bo potrebnih ukrepov, bodo prihodnje leto naši lesenski in poljski pridelki spet izpostavljeni uničevanju.

Druga katastrofalna škoda pa je bila povzročena vasem po dveh velikih povodnjih.

Prva poplava ki je bila v drugi polovici novembra in druga, ki je poplavlila polja prve dni v decembru, sta opustošili njive, travnike in vse kar sta zajela. Po mnogih njivah je voda, ko se je razlila čez bregove, odnesla skoro vso zemljo, uničila pa je tudi travnike, povzročila škodo po cestah in poljskih poteh itd. V Zabičah je poplavlila vas in vdrla v nekatere hiše, gospodarska poslopja in šrambe, v katerih je uničila poljske pridelke, marsikje celo žito, pripravljeno za mlin in spouladansko setev.

Po drugih vaseh niso bile posledice poplav tako velike, vendar je skoro vsaka vas utrpela škodo. Če pomislimo, da najboljše kmet pridelka je toliko, da se družina z domačimi pridelki lahko preživlja do spomladi, si lahko predstavljamo, kako težko bo šlo letos.

Bolj kot druga leta bodo družine navezane na nabavo življenjskih potrebščin pri trgovcih. A ker ni denarja, se bodo morali tudi to omejiti, kajti trgovci le neradi prodajajo na kredit, v današnjih časih pa tudi ne znorejo več. Ker so kmetje svoje gozdove posekali, se morajo v vsakem oziru omejevati, zato ni čuda, če večina družin strada čez zimo.

VEDNO VEČ KRAŠKIH JAM.

Znano društvo tržiških jamarjev, ki je intenzivno na delu skoro vso dobo po svetovni vojni, je v zadnjem času odkrilo kar 90 novih jam na Krasi in v Istri, ki vodijo globoko pod zemeljsko površino, ter nekatere tudi natančno raziskalo. Med njimi je mnogo takih, ki so bile popolnoma neznanke, za druge pa je vedelo le okoliško prebivalstvo, ki pa se zanje ni brigalo. Nevarno in naporno delo omenjenega društva je nedvomno velike važnosti za znanost, kakor tudi za gospodarstvo. Ž njim bo omogočeno podrobnejše spoznavanje in proučevanje notranje strukture in nepretrganega preoblikovanja kraškega terena kakor tudi sile in smeri tokov vodnih mas, ki po podzemskih poteh odteka neizkoriščene, medtem ko bi se mnogi taki vodni tokovi dali izkoristiti za izpeljavo vodovodov za preskrbo obširnih krajev, ki tako trpe na pomankanju tega osnovnega gospodarskega elementa. Za rezultate dela tega društva pa se zanimajo tudi vojaške oblasti.

ZAČASNI DOPUSTI REZERVISTOV.

Vojni obvezniki letnikov 1901 do 1906 in 1913 in 1916, ter specialisti letnika 1915, ki so bili lani vpoklicani kot rezervisti in poslani v jeseni na dopust, se bodo morali v mesecu marecu letošnjega leta spet javiti svojim poveljstvom.

OBISK V NEW YORKU

V obisku pri Mr. Antonu Svetu in njegovem očetu je znani rojak Mr. Frank Obreza iz New Hampshire-a. Mr. Obreza in njegov sin se bo podal na obisk v Akron, Ohio.

SREDIŠČE ZA SLOVENSKE FONOGRAFSE PLAKATE. — Pišite na centik. J. MARSICH, INC. 463 W. 42 Street New York

40-LETNO PREISKUŠNJO

IMA

JUGOSLOVANSKA KATOLIŠKA JEDNOTA

ELY, MINNESOTA

KI IMA

22,000 članov in dva milijona

in pol dolarjev premoženja.

Organizacija je zanesljiva, nepristranska in zelo priporočljiva zavarovalnica. Zavarujte sebe in svoje otroke pri Jugoslovanski kat. jednoti, ki vam nudi poljubno zavarovanje proti boleznim, nesrečam in smrti

Ako je društvo JSKJ v vaši naselbini, vprašajte krajevnega tajnika za pojasnila, če ne, pišite na glavni urad, Ely, Minnesota.

Rojake prošimo, k o pošljejo za naročnino, da se poslužujejo — UNITED STATES OSTROMA CANADIAN POSTAL MONEY ORDER, ako je vam to naravno

NA KAJ NAJ PAZI GOSPODINJA.

Kar se tiče hrane, ji je skrbeti pač za to, da dobi družina jedi, ki vsebujejo učinkovite snovi, vitamine in rudniške soli. Pri kislem zelju, korenju, rdeči pesi, zeleni, česnu itd., je treba nekaj zelenjave vedno pripraviti ter dodati drobno sesekljano ali nastrgano v svežem stanju jedi. K obedom je servirati tu in tam nekaj solate; navadne, erdvičje, zelene, rdeče pese itd. Omake naj vsebujejo po možnosti vedno nekaj citrone, nekaj fino nastrgane čebule, nastrganega ali narezanega jabolka in peteršilja ali redkve, v kolikor spadajo te stvari k omaki. Od časa do časa je pripraviti nekaj citronove limonade ali doma pripravljene sadnega soka. Ob zajtrku naj dobi družina po možnosti in sicer za začetek nekaj svežega sadja.

Za čiščenje in pranje je zbirati, kjer le gre deževnico. Ta je mehka in ji je treba manj pralnih pripomočkov. Salmiakovec je vsestransko uporaben — salmiakova voda se zamili, če pride v dotiko z mastnimi snovmi. Uporabljamo jo lahko za pomivanje, za snaženje oken, za omeščanje perila. Za izplakovanje in prekuhanje perila uporabimo od časa do časa za kotel s 50 litri vode lahko 100 g. triodstotnega vodikovega prekisa, za vedro vode pa 2 veliki žlici te snovi.

Pri nakupovanju sukancev je treba izbirati kolikor mogoče takšne barve, da so primerne za razne kose obleke. Večje luknje v nogavicah in perilu je treba zašiti, ne pa mašiti. Obuvalo zahteva precej skrbnosti. Posebno pozornost je obrabati na to, da namažemo podplate in zgornje usnje s sredstvi, ki odvračajo vodo. Za podplate je v ta namen najprimernejše laneno olje.

Peter Zgaga

PAR KRATKIH IZ VSAKDANJEGA ŽIVLJENJA

Mojster

Če se lotiš kakšnega dela, ki ga nisi več, nikdar ne več, kako ga boš završil.

Vse je odvisno od sreče. Če ti gre posreči, bo dobro, če se nehoti zmotiš, začeto delo ne bo s pridom končano.

To je opaziti vsepovsod, v vseh strokah, v vseh panogah življenja.

Razmišljajoč o tem, se spominim starega Jaka Videmska, ki je pred leti delal klobase v Downtownu.

Bil je debel možak, da se je komaj obračal. Toda pri svojem delu je bil izredno spreten. Le malokatera kuharica se zna tako naglo obrniti, kot se je obračal on.

Mešajoč meso, je modroval: — Klobase delati, ni nobena umetnost. Vsakdo jih lahko napravi. Meso, poper, sol, česen in čreva. To je vse, kar potrebuješ. Razložek je le ta, da jaz že vnaprej vem, kakšne bodo. Meso samo pogledam, pa vem. Tudi drugi jih delajo,

toda drugi šele tedaj vedo, kakšno klobaso so napravili, ko jo skuhajo in pokusijo.

Nežni spol

Bilo je lansko pomlad, ko sem v nekem salonu na 7. Avenue v New Yorku čakal prijatelja. Domenila sva se, da se sestaneva ob petih, pa ga še ob šestih ni bilo. Pozneje sem mu oprostil, ker je bil res nujno zadržan.

Sedeč pri bari in srebajoč čašo kalifornijskega vina, sem preganjal dolgčas z opazovanjem gostov.

Vstopila sta moški in ženska ter sešla k majhni mizici. On velik, močan, lepo oblečen možak pri štiridesetih letih; ona nežna stvarica, ki bi ji komaj asenmajst let prisodil.

Mož in žena nista bila, brat in sestra tudi ne, pa tudi prav dobra znanca ne, kajti različno sem slišal, kako ga je po nekaj minutah vprašala za ime.

Bilo je pač eno tistih srečanj, ki so v vlemestu na dnevnem redu, če ima ljubezni željan možki najmanj dva dolarja v žepu.

On jih je moral imeti več, kajti naročil je škotsko žganje po petintrideset centov drink.

Pila sta in kadila. Že po tretjem drinku ji je začel gladiti roko in pomembno mežikati, dočim ona ni bila prav posebno dovzetna za izraze njegove naklonjenosti.

Ko sta jih vsak pet izpila, je začel nekaj takega kvasiti, da ga je morala miriti.

Po sedmem drinku je zadremal in počasi zdrsnil pod mizo. Pomislivalno ga je pogledala, vzela ročno torbico in rokavice, prižgala cigareto, stopila k bari, naročila in izpila še kozareček škotskega (bil je njen osmi) ter dvignjene glave in zapeljivo se zibaje v bokih odšla zopet na cesto...

Praktična financa

Premoženega rojaka je prišel prijatelj prosit na posodo sto dolarjev: da jih nujno potrebuje, da ga upniki pritiskajo in da bo nesreča, če o pravem času ne spravi skupaj tega denarja.

Tkole zaradi lepšega je dostavil: — Veš, k tebi sem prišel, ker nisi oderuh. Saj dobiš, kjerkoli hočem, toda drugi računajo po deset od-totkov obresti, ti jih pa vzameš samo šest. Ti nisi oderuh, pač pa človek kot se spodobi.

— Deset procentov! — se je začudil premožni človek. — Nak, to je pa že od sile! Smiliš se mi in zato ti bom pomagat. Od-tebe, ki si moj prijatelj, bi sploh ne vzel šest procentov, četudi praviš, da si jih pripravil plačati. En dolar ti bom prihranil. Tukaj imaš pet dolarjev, podarim ti jih. Pojdi k oderuhu, ki zahteva deset procentov obresti in si izposodi od njega sto dolarjev. S tem petakom ti plačam jaz polovico obresti. Ti jih boš potemtakem oderuhu plačal le pet. Pojdi torej in si od njega izposodi stotak.

— Deset procentov! — se je začudil premožni človek. — Nak, to je pa že od sile! Smiliš se mi in zato ti bom pomagat. Od-tebe, ki si moj prijatelj, bi sploh ne vzel šest procentov, četudi praviš, da si jih pripravil plačati. En dolar ti bom prihranil. Tukaj imaš pet dolarjev, podarim ti jih. Pojdi k oderuhu, ki zahteva deset procentov obresti in si izposodi od njega sto dolarjev. S tem petakom ti plačam jaz polovico obresti. Ti jih boš potemtakem oderuhu plačal le pet. Pojdi torej in si od njega izposodi stotak.

Starokrajška SEMENA

To leto smo jih že dobili ter so sedaj pripravljena za razpošiljanje srom Združenih držav. Posrežite po njih, ker za časa vojne v bodoče jih skoraj gotovo ne bo mogoče več importirati. Ako se nimate našega cenika, pišite po njega takoj. Doplnjena zlostuje.

“BAHOVEC PLANINKA”

ZDRAVILNI ČAJ IZ LJUBLJANE Kljub temu, da vsled vojne mnimikatega blaga ni več mogoče dobiti iz starega kraja, smo dobili iz zaloga pristnega “Bahovec Planinka” zdravilnega čaja. To je svetovno slavno sredstvo za zdravljenje želodca, ledvic in posebno za čiščenje krvi, in utrjevanje iste, zato daje telesu novih moči in energije. Se posebno priporočita ženskam v premenopausalnih letih. Tudi zoper slabo prebavo in zaprtje ni brezljuga kakor pristni “Bahovec” Planinka Čaj. CENA: 1 škatliča \$2.00, 3 škat. \$5.00. Poštnina prosta v U. S. A. STEVE MOHOREK CO. 704 So. 2nd ST., MILWAUKEE, WIS.

Dopisni list... Dopolni za četrtkovno številko naj bodo v enakem vrstnem redu... Dopolni za četrtkovno številko naj bodo v enakem vrstnem redu...

Dopisni list... Dopolni za četrtkovno številko naj bodo v enakem vrstnem redu... Dopolni za četrtkovno številko naj bodo v enakem vrstnem redu...

Vesti iz slovenskih naselbin

PEVSKA SLAVNOST V CANNONSBURG, PA.

Torej gremo pogledat, jutri v Cannonburg, Pa., bomo videli, kaj znajo Clevelandčani — sta se pogovarjala Jože in Tone.

Kakor se čuje, bo precejšen naval, torej glejte, da boste ob pravem času pripravljeni da dobimo sedež — je nadaljeval Jože.

Nič se ne boj — je odgovoril Tone — jaz bom začel že nočjo ženi laze popravljati, da jo je ne bo treba jutri čakati.

Res se nas je zbralo dne 17. marca na Strabane, Pa., velika množica. Dvorana društva "Postonjska jama" bo prenesla še kak naval, ker se ni sesula omenjenega dne.

Program varijetne predstave, ki so jo izvajali člani in članice Cankarjeve ustanove iz Clevelanda, je bil kaj bogat in raznolik. Narodne in umetne pesmi, igranje saxofona, igra in komični prizori. Belc in Plut sta med pevci priznana mojstra, istotako Eppich, ki je predstavljal in pel prizor dimnikarja zelo posrečeno. Postopač in policaj sta povzročila mnogo smeha. Jennie Dagarin, Anna Grill, Kaferle in Medvesček, vsi dovršeni igralci v enodejanski igri "Eden se mora ženiti." Presenetil nas je Hodnik s svojim saxofonom. V začetku nismo mnogo zapuščali tistemu instrumentu, toda čimdalje je igral, bolj se nam je priljubil.

Ne vem, kaj je z nami. Večinoma smo dokaj v letih, smo že dolgo v tej deželi, staro domovino, domnevamo, smo do malega izbrisali iz spomina, vemo, da tam, bi težko izhajali, ker smo se živili in privadili drugačnemu življenju, vendar je treba te malega strahljaja, pa pronajdemo, da se v bistvu še nismo mnogo izpremenili ter smo v notranjosti še vedno tisti priprosti sinovi in hčere onih krasnih planin in ravnin, iz katerih smo izšli. Ko nam je nanree Kaferle naznanil, da bosta nastopila in zapela Pernšekova (sestra in brat) katera iz stare domovine (iz Podcerkve pri Ložu), smo takoj postali pozorni. Ter ko sta začela peti! Kaj je bilo? Ali res samo dejstvo, da sta se pred kratkim dihala zrak naših gričev, ali njihju mladost in svežost njihju signuren nastop, ali one priproste ali kljub temi ganljive popevke, ki sta jih tako z lahkoto in naravno izvajala — ne moremo vedeti. Začutili smo, kot da se je kosček one zemlje premaknil v našo bližino, kot da bi se pred nami razgrnila one pisane livade, kjer zemlja sama seje cvetje, začutili smo duh po smrečju in jelkah, da smo bili kot omamljeni.

Zdramil smo se, ko sta prenehala peti in tedaj smo začutili, da se nekaj lepega umika izpred oči in nekaj prijetnega odhaja od naših ušes, a mi smo si želeli vsega še in še.

John Dolcic, Girard. O.

PESMARICA
"Glasbene Matice"
Uredil dr. Josip Cerin
Stane samo \$2.—
To je najboljša zbirka slovenskih pesmi za moški zbor. Pesmarica vsebuje 103 pesmi. — Dobite jo v Knjižarni Slovenie Publishing Co., 216 W. 18th Street, New York, N. Y.

Omeniti moram, še pevske društvo iz Strabane, Pa., nudi slovenski zbor, ki je zapel pesem "Na planine" in sestri Lavdik ki sta skupno zapeli eno slovensko in eno pesem v angleščini.

Mladina, da me v polni meri razviti svoj prirojeni dar, potrebuje spodbude in pomoči. Ne samo od svojih staršev, marveč tudi od vseh onih, ki žele, da se naša pesem še vztrži med nami za nekaj časa.

Če izvzamemo oni koncert ki so ga lansko leto priredili clevelandski "Malčki" v Pittsburghu, menda lahko trdimo, da tako dobre pevske prireditve ni bilo med nami, ter želimo, da bi kaj podobnega imeli zopet priliko videti.

Prehitro je minil čas in drugo jutro je moral vsak po svojem opravilu. France, ki samova na griču, je bil nekoliko pozen, vendar pa dobre volje in potoma je polglasno prepeval: "... ne bom sam, so predolge noči, se lahko dekle dobi..." odmev prejšnjega večera.

Petje mešanega pevskega zbora iz New Yorka, smo v soboto popoldne prav razločno čuli potom pitsburške postaje WGAE krasno. Zdi se, da so povsod boljše pevske mojstri, kot smo pri nas.

V. P.

VELIKONOČNI RADIO PROGRAM.

Težko pričakovani slovenski velikonočni radio program iz New Yorka, je nam vsem poslušalcem razveselil naša srca, ki smo komaj čakali ure, da zadoni mogočna pesem Gospodovega vstajenja, z ene največjih radio postaj v New Yorku, ki je tako ponosno ponela ubrane glasove naših slovenskih sinov in hčera po tej širni mogočni naši novi domovini, od Atlantika do Pacifiškega morja.

Našemu narodu je bila dana prilika, da je slišal te srebrno ubrane glasove, ki so tako nebeško lepo doneli, pa naj se nahajal kjerkoli v tej deželi in Kanadi. Častno priznanje pevodvodji in organistu Mr. Jerry Koprivščaku, kakor tudi celokupnemu zboru. Lahko se reče, da ste odnesli krono za sijajno petje, ki je ponos vam in celokupnemu našemu narodu. Kajti pokazali ste, da v vaši metropoli še vedno živi v srehi vaših zavest naše narodne zavednosti, ki je danes častna svetinja, ki jo hranimo v naših srehi kot dar naših pradedov. Z vašim nastopom ste pokazali Američanom, kako visoko kulturo zavzema naš narod na polju glasbe.

Ravno tako hvala Mr. Koprivščaku za tople velikonočne pozdrave, in upamo, da ne bo dolgo, ko se boste zopet oglašili z narodnim pozdravom.

John Dolcic, Girard. O.

NOVA SLOVENSKA TRGOVINA V BARBERTON, O.

IV Barberton, Ohio je otvoril Mr. Anthony Okolish, sin znane in ugledne slovenske družine Mr. in Mrs. Anton Okolish, trgovino z radijskimi aparatii in gramofonskimi ploščami.

ADVERTISE IN "GLAS NARODA"

VABILO NA ... I G R O ...

katero priredi Društvo sv. Jožefa, števil. 57, K. S. K. J.

v nedeljo, 31. MARCA

V SLOVENSLEM NARODNEM DOMU 253 Irving Avenue :: Brooklyn, N. Y.

- V SPORED
- Mr. Louis M. Rupnik, baritone:
 - "Oh, zakaj si se mi vdala" F. S. Vilhar
 - "Hribčki ponižajte se" Narodna
 - Čarobna burka v petih dejanjih Fr. Hribar

"Repoštev"

DUH V KRKONOŠKIH GORAH, ALI "VSEGA JE ENKRAT KONEC" Osebe:

- Repoštev, gorski duh Jaek Piškur
- Zamuda, sodnik Anton Beljan
- Dolganec, sodnijski pisar John Žagar
- Sohn, občinski sluga Val. Capuder
- Kosmatin, Kreinar "Pri Volku" Frank Kušar
- Peter, njegov natakar Jos. Žagar
- Jernej Ščurek, knjigoveski pomočnik A. Vesel
- Ožbolt Krempf, urarski pomočnik Jos. Kerkovič
- Vilko Smola, slikar Stan. Vesel

ZACETEK OB 4 URI POPOLDNE Vstopnina 40 centov PROSTA ZABAVA in PLES po igri.

HUDA ZIMA V PENNSYLVANJI

GENESE, Pa. — Ker ni nobenega poročila iz naših naselbin, sem se jaz podal napisati par vrstic. Pa kaj bi rekel, naselbin; mi gozdarji nimamo nobenih naselbin, mi gozdarji živimo v kampih. Tukaj na tem delu imamo devet malih kamp, pa vse so blizu skupaj, da bi skoraj rekel, da je kot ena mala vas, ki smo jo sami krstili Austrian town. Tukaj v naši naselbini smo sami Slovenci in vsi peclarji. Kar se tiče dela, nam gre bolj slabo, ker nas ovira sneg. Tri čevlje na debelo ga je. Kar se tiče živali—srne in druge zverjadi, ni tukaj mnogo. Mogoče se nas bojijo kot v starem kraju vrhbec Italijana.

Naj tudi omenim, da smo v soboto ob 4.15 popoldne slišali po radio slovensko petje iz New Yorka pod vodstvom Mr. Jerry Koprivščaka. Kako ste lepo zapeli, se ne da zapisati in kako lepo je nam Slovencem Mr. Koprivšek voščil velikonočne praznike. Srčna vam hvala, Slovenski mešan zbor, za lepo petje in Mr. Koprivščaku za voščilo. Naj še to omenim: tukaj sekamo drevesa za kemikalije. Priče so slabe, toliko da si prislužimo za jesti in da se udobno oblečemo, toliko, da nismo na občinski ali državni podpori.

Čitam v časopisih, kako so sklenili v Washingtonu, da

mora vsak delavec zaslužiti več kot petindvajset centov na uro. Kar nas je vseh dvarjev po Pennsylvaniji, zaslužimo po petnajst centov na uro.

Nam se vidi, da je še dober za sluzek. Kot je razvidno, ni prave sloge med nami. Kar se tiče kemikal kompanije, obratuje s polno paro. Za nas, ki delamo zanje, nas še zmeraj sramotno plačajo. Kdor vpraša za delo, ga vsaki dobi; ali če ni prav dobro izvežban drvar, si ne more zaslužiti za jesti. Tako se godi z ubogim drvarjem.

Pozdrav vsem čitateljem lista Glas Naroda. Tony Kale.

SMRT ROJAKA.

Na Universal, Pa., je umrl dne 23. marca 1940 rojak Fr. Rihtaršič, star 68 let. Doma je bil iz Stare Ostice nad Skofjo Loko. V Ameriki je bival nekaj nad 40 let. Tukaj zapuščal žalujočo soprogo, 3 sinove, hčer in enega brata. Pokojni je bival večinoma tukaj v Universal in Center, Pa. Spadal je k SNPJ k društvu sv. Barbare št. 33. in k KJSK na Center Pa.

Pogreb se je vršil dne 26. marca. Naj mu bo lahka ameriška zemlja! Ostalim pa naše iskreno sožalje.

Frank Schiffrar, Turtle Creek, Pa.

DELOVANJE NA GLASBENEM POLJU

LA SALLE, Ill. — Ker že ravno pošiljam naročnino, želim še nekoliko poročati v javnosti, da bode tukajšnje pevsko in dramsko društvo "Soča" priredilo svoj prvi spomladanski koncert v nedeljo, dne 28. aprila ob 2.30 uri popoldne v Slovenskem Narodnem Domu.

Mrs. Mary Banko se pridno trudi, da izvežba svoj zbor do najvišje stopnje, to je še boljše kot so kdaj preje zapeli. Do sedaj se nam je "Soča" s svojimi pevskeimi točkami in lepimi petjem vedno dopadala, sedaj nam pa obljublja še boljše. Zato nam ne sme prezreti tega koncerta.

Dalje se tudi pripravljajo za pevski festival, kateri se bode vršil 18. maja v Chieagi. Nastopilo bo sedem pevskeih zborov, dva iz Milwaukee, Wis., eden iz Waukegana, eden iz South Chicago, dva iz Chicago in eden iz La Sallea.

Ker me bolezen tlačil je v posteljo že kaka dva tedna, moram z dopisom prenehati.

Povedati moram še, da imamo zelo lepo vreme od 16. marca naprej. Ampak od 7. januarja do 16. marca, pa nismo imeli drugega kot mraz, sneg in dež.

Iskreno pozdravljam vse bralce Glasa Naroda. Frances Gende

NEWYORŠKI PEVSKI ZBOR

Minulo je približno leto dni, ko se je New York pripravil na otvoritev svetovne razstave, katera se bo še nadaljevala letošnje leto 1940. akoravno ne v tako velikem obsegu kakor lansko leto, ker je veliko evropskih držav zaplo svoje paviljone zaradi vojne blaznosti in pa pomanjkanja denarja v take namene.

Takrat je newyorški dnevnik "Mirror" dal pobudo in financiral načrt, da organizira po večini vse tujerode, da se pokažejo celemu svetu v svojih narodnih nošah in s pesmijo materinega jezika dokazujejo, da živijo v deželi, v kateri v resnici prevladuje prava demokracija.

Temu plemenitemu načrtu so se odzvali tudi Jugoslovanci, oziroma Slovenci, živeči v New Yorku. To težko nalogo za Slovence je prevzel moški pevski zbor "Slovani."

Arču. Mrs. Antonija Rupnik-Michel, Mr. Charles Guardia. Upam, da se zavedajo državljanov, ki ga jim je dala vsija sila. Vselej, kadar mi nanese srečno naključje, da slišim te glasove, si mislim, kaj nismo veliki bedaki, ko brskamo po pesku za diamanti, in se naslanjamo po zlatarskih izložbah nad dragulji. Ko jih imamo vendar med svojim narodom.

Zato vam pravim, ali ni ta mešan zbor prestal preizkušnje, kakor jo je imel lansko leto na svetovni razstavi in pa zadnjo soboto na radio postaji, da zasluži živeti in zavedno obstati med nami? Prepričan sem, da bi to slovenska javnost z veseljem pozdravila in v polni meri podpirala. Ostal naj bi v spominu na svetovno razstavo in pa požrtvovalnost "Slovana."

F. R. V.

VESTI IZ GOWANDE, N. Y.

Anton Sever se je moral podvreči operaciji na slepiču. Nahaja se že zopet doma. Geo. Samson je zelo bolan in po 14 dnevni ostanbi na domu, se je moral sedaj podati v bolnišnico, kjer preiskujejo zdravniki, kakšno bolezen ima.

Miss Adeline Povhe se je zaročila z fantom po imenu Button Pratt iz Lime Lake, N. Y. Vsi, razun zaročena, so člani naših podpornih organizacij.

Bolnikom želimo hitrega okrevanja. zaročencem pa obilo sreče.

John Matekovič.

AVTNA NESREČA.

V Niles, O., sta bila 17. marca t. l. dva mlada Slovence poškodovana, ko sta dva avtomobila treščila skupaj in se razbila. Pobita rojaka sta Fr. Leskovec in Edvardd Cekuta. Težko ranjena je bila tudi Hrvatca Mary Stakovič. Ostali trije mladeniči so bili le lahko prizadeti.

ROJAKI ZMAGALI PRI VOLITVAH.

Pri zadnjih lokalnih volitvah v Calumetu, Mich. so bili ponovno izvoljeni Jos. Schmelzer za župana, Mike Struelc za mestnega tajnika in John Študel za nadzornika. vsi trije Slovenci.

V sosodnjem Ahmeeku, je bila rojakinja Ana Puhek izvoljena za blagajničarko in rojak Jos. Gerdesič za davkarjskega cenilec (assessor) v Copper City. Mich. pa je zmagal rojak Steve Panijan za nadzornika.

V BLAG SPOMIN
OB PETI OBLETNICI SMRTI NAM NEPOZABLENEGA SOPROGA OZ. OČETA

George Samson

Pet let bo poteklo 20. marca, odkar smo k večnemu počitku položili tvoje blage truplo.

Gomilo Tvoje zelena trava je zarastla, toda spomin in ljubezen do Tebe v naših srehi ni vgasla.

Petero let v tugi Tebe se spominjamo, in spomin na Tebe v naših srehi na veke ohranimo.

JOSEPHINE SAMSON, žalujoča vdova;
GEORGE in FRANK, sinova.

Gowanda, N. Y., konec marca 1940.

Obiščite Slovenske Prireditve! VASA NAVZOČNOST PRIPOMORE NE SAMO K FINANČNEMU, PAČ PRA TUDI K DRUGIM USPEHU. DRUŠTVA POTREBUJEJO DELOVANJA NE SAMO SVOJIH ČLANOV, TEMVEČ SPLOŠNE SLOVENSKE JAVNOSTI.

Planinski Kralj

Spisal L. GANGHOFER.
Za Glas Naroda priredil X. X.

13

Cena je šla v kuhinjo po vodo. Še predno se je vrnila, je odprl Juri oči. Dorče in Evica sta ga podpirala, ko je vstal. Hlapcem in deklam je dal brez besede znamenje, naj se odstranijo, pustil je pa, da ga je Dorče peljal v sobo.

Ko je šla Evica za njima, je opazila, da so vrata sosednje sobe odprta. Na pragu je stal Jožek v sami srajci ter si z dlanjo mel zaspane oči. Peljala ga je nazaj in ga položila v posteljo. Pravil je, da je nekaj ropotalo in da je pes lajal, nato je pa mirno zaspal.

Ko je hotela Evica mirno oditi iz sobe, jo je poklicaj boječ glasek. Stopila je k drugi postelji in opazila Liziko, ki je širokodprtih oči strelala v njo:

“Čemu ne spiš, dušica?” jo je vprašalo dekle ter pokleknilo poleg njene postelje.

Otrok jo je z ročicama objel okoli vratu.

“Evica, ravnokar se mi je sanjalo o planinskem kralju. Sanjalo se mi je, da sem našla kraljevo cvetko. Potem je pa prišel planinski kralj. In ravno tako sinje oči je imel in rjave las-e kakor naš Nande. In tako prijazen je bil z menoj, da se ga nisem prav nič bala. Kaj ti je, Evica? Čemu jokaš?”

“Na to ljubko vprašanje pa ni bilo odgovora. Evica je skrila obraz v blazino. Bolestem jok je pretresel njeno vitko deviško telo.

Tudi Lizika je zajokala in nista slišali, kako se je bil vrnil v sobo Dorče in poročal.

“Nikjer nobenega človeka. Za hišo leži Sultan v travi. Z bajonetom ga je prebodel žandar.”

5. POGlavJE.

Mirno in temno je še ležala noč nad vasjo. Le nekaj gorskih vršacev se je dvigalo v meglenem blesku iz teme. Meseec je bil že izginil za ostrim gorskim grebenom.

Hladen veter je pihal mimo grajskih stolpčev, pripogibal drevesa v grajskem parku in se zaletaval ob lovsko hišico, ki je bila že razsvetljena.

Na ognjišču je sedel lovec Jakob ter držal v roki železno ponev. Narahlo je žvižgal predse in zvonil z nogami.

Dvignil je glavo: “Ah, kaj” je zamrmral. Potrpeti je treba. Sčasoma se bo že vse uredilo, da bo dobro in prav.

Stopil je po žlico ter začel z velikim tekotom jesti okusno jučo jed. Če je bil grizljaj prevroč, je emokal z jezikom ter skozi odprta usta izdihaval vročino. S kruhom je postal iz ponve zadnje ostanke, jo odložil in zažvižgal. Priskočil je pes ter se mu začel dobrikati.

Na železni peči je stala sveča, stene so bile polne rogovja, na obešalniku so visele tri puške, daljnogled in kratak lovski nož v usnjeni mošnici. Ob javorjevji mizi sta bila dva stola v kotu pa oguljen naslonjač.

Vrata so vodila v spalnico. Jakob je postal posteljo in jo pregrnil z belo odejo. V kotu je bil umivalnik, nad posteljo pa slika “lovčev pogreb.”

Štirje jeleni so nosili na rogovju odprto krsto, v kateri je ležal mrtev lovec v zeleni obleki na hrastovih vejah.

Spredaj je koračal zajec v belem plaščku in nosil križ; za zajcem sta dva majhna zajčka nosila svečki; štirje krki z majhnimi lopaticami so bili grobarji; v duhovniški talar je bil oblečen debel jazbec, kateremu so po tolstih licih lile debele solze. Za krsto je stopal sklonjene glave lovčev pes. Pisu je sledila vsa gozdna perjad in zverjad. Vse se je žalostno držalo, le lisica je bila vesela, češ, pa smo se ga iznebili.

Slika je bila v umetno izrezljanem okviru. Spodaj je bilo zapisano: “Ferdinand Hrastar, svojemu prijatelju Jakobu.”

“Zdaj bo pa treba stopiti,” je mrmral lovec, ko je v zvoniku odzvonilo dve po polnoči.

Nzel je nahrbtnik, puško in daljnogled. Ko je segel po kobuku, je prigovarjal psu: “Nak, danes pa ne greš z menoj. Danes te nič ne potrebujem.”

Pes ga je razumel in žalostno legel v kot.

Ko je stopal nekaj minut vkreber, si je najprej odpel suknič, nato pa še srajco. Naglo je hodil, toda ne brez cilja. Dobro je vedel, kam je namenjen.

“Klip, klip, klip,” se je oglasilo iz dalje.

Pel je petelin. Njega je čakal.

Ko je tleskanje utihnilo, je obstal.

Nato spet: kli, klip, klip!

Previdno je skočil par korakov naprej in obstal. Še je pel. In kadar divji petelin poje in kliče svojo izvoljenko, ne vidi in ne sliši nič. Le takrat se mu je mogoče približati. Če ga pozneje kaj preplaši, se nič več ne vrne na isto mesto.

Slednjič ga je opazil na visoki smreki. Njegov lik se je ostro odražal od nebesnega svetlejšega ozadja.

“To pa ni stari,” je strokovnjaško presodil. “To je mlajši. Kdo ve, kaj je s stari?”

Pogledal je okrog sebe in opazil na tleh nekaj, kar mu je pognalo kri v lica. Bil je košček osmojene patrone.

“Tukaj je eden streljal,” si je mislil lovec. “Streljal na starega.”

To je moralo biti tistega jutra, ko mu je Hrastar povedal, da je videl priti hlapca z Veje planine.

“Jaz ti bom pokazal, lopov!” je siknil Jakob skozi zobe.

Takrat se mu je zazdelo, da je počilo dražje. Pogledal je v tisto smer ter v smrečju zapazil cev puške.

“Kdo je tukaj?”

V dveh skokih je bil Jakob za debelim deblom. Pristonil je puško in zaklical: “Poveš puško, če ne bom streljal!”

V grmovju se je povesila puška. Jakob je pa zaslíšal znan glas. “To ni on! To je grajski lovec!”

“Glej, glej,” je zamrmral Jakob. “Kaj pa ta?”

V jutranjem pomraku sta se pojavili iz grmovja dve postavi: gospod poveljnik Simon Zgonec in orožnik.

“Kakšen zlodej pa je to?” se je zakrohotal Jakob. “Kaj mislite, da sem postal cilj vaših cesarskih pušk? Kaj pa iščeta tukaj?”

“Nič hudega, nič hudega, gospod Jakob,” je uljudno odvrnil poveljnik. Ne vidi se, in zato ni nič čudnega, če se človek zmoti. In nočna hoja utruja človeka. Se mi je zdelo, da bo zdaj že vsega konec, pa ni. To je presneta reč, presneta reč.”

(Nadaljevanje prihodnjic.)

Iz slovenskih nasebin

PRIHODNJE SLOVENSKE PRIREDITVE
V BROOKLYNU

(Kot je bilo že poročano, ter kakor je razvidno iz današnjega oglasa, priredi slovensko podporno društvo Sv. Jožefa št. 57. KSKJ prihodnjo nedeljo 31. t. m. svojo zabavo z igro “Repoštev” ali “Vsega bo enkrat konec”.)

Ta igra je v petih dejanjih in je vsestransko zanimiva in obenem šaljiva. Igrajo v tej igri pa samo moški. Smeha bo na kožo, le pridite in prepričali se boste, da resnico pišem. Na tem programu bo iz prijaznosti nastopil tudi, kakor je bilo že poročano, naš znani rojak Mr. Louis Ruppnik, ter nam bo zapel par krasnih narodnih pesmi v solo baritonu.

Po igri, odnosno po programu bo ples in prosta zabava. Za ples bo igrala izvrstna godba. Vstopnina 40 centov za osebo. Otroci v spremstvu staršev so prosti vstopnine. Prireditve se vrši v dvorani Slov. Nar. Doma na 253 Irving Ave., Brooklyn, N. Y. Začetek ob 4. uri popoldne.

Odbor Slov. Nar. Doma se tudi trudi, da bi zadovoljil vsakega udeleženca, kar se tiče izvrstne razne pijače, ter okusnih jesti in po zmernih cenah.

Torej vsi v Slov. Nar. Dom prihodnjo nedeljo 31. marea, na prireditve društva Sv. Jo-

žefa, katero je tudi največje društvo v naši nasebini, spadajoče pod okrilje naše dične KSKJ.

Nadalje priredi odbor Slov. Nar. Doma zopet takozvani “Gala Beer Party” ali “Dollar Rocket”, takoj drugo nedeljo dne 7. aprila in sicer od 4. ure popoldne do 8. ure zvečer. Seveda bo tudi tedaj na razpolago v obilju dobre razne pijače in okusne jestvine, kot je itak navada na sličnih prireditvah.

Takoj nato, v nedeljo dne 14. aprila, istottako v dvorani Slov. Nar. Doma v Brooklyn, pa priredi koncert slovenska združena društva v New Yorku. Začetek ob 3. uri popoldne. Vstopnina 40 centov za osebo. Otroci so prosti vsake vstopnine tudi na tem koncertu. Na tem koncertu sodelujejo kulturna društva “Domovina”, “Slovan” in Tambaraški zbor (starejši.)

Rojaki in rojakinje iz New Yorka in okolice, udeležite se tu zgoraj omenjenih prireditve v velikem številu ter s svojo navzočnostjo pomagajte do boljšega uspeha našim požrtvovalnim društvom.

Z rojaškim pozdravom,

Anthony Svet, poročevalec.

S tem podprete delavski zbor in sami sebe duševno okrepite — lahko pa tudi telesno, ker brez dobre kapljice in drugih dobrot si Slovenci tudi koncerta ne moremo predstavljati; in v prijetni družbi pa tudi pri bari večih radi zažingamo. Vse to je del bolj prijetne strani življenja. Po programu bo Pueljev trio krozil lepe polke in valčke v spodnji dvorani. Gradiškov orkester pa angleške v gornji dvorani. Vstopnina 40 centov v predprodaji, 50 centov pri vohodu in 25 centov samo za ples.

Na svidenje na koncertu “Save” v nedeljo popoldne, 1. marea 1940.

Savan.

DELO, BREZDELJE IN ZABAVA

STRABANE, Pa. — Delavske razmere so kakor drugod. Majne delajo po par dni na teden. Kdor ima delo, ga drži, pa je še zmiraj v strahu, da ga odslovijo vsak čas. Kdor ga nima, ga ne dobi, pa čeprav da glavo zanj. Kaj bo iz tega? Dobra ne, ker mladina zmiraj bolj dorašča, in jih je zmiraj več za delo, stroji jih pa zmiraj bolj izpodrivajo.

Pa kaj, ko čitaš: “Ogromna naročila!” — Delavej delajo vak dan, pa ne zmorejo vseh naročil, bo treba ure podaljšati! — pravijo. Zakaj jih pa ne bi skrajšali, pa še druge zaposlili? Kdor je tako srečen, da dela v tovarni, pride navadno domov truden iz zmučen. Dela preveč. Druših pa je zopet toliko brez dela! Ležijo, dolčas prodajajo, pa v zrak gledajo, kdaj bo mana začela padati.

No, saj to zimo pada še preveč in v podobi bele moke, ali je mrzla ta moka, ni za kruh, ne za polento! Na kalendara je spomlad, zunaj pa zima. 25. marea je kazal toplomer 20 stopinj nad ničlo.

Najboljše, da človek gre plešat, da se malo ogreje in pozabi vse slabo vsaj za par ur.

Tako smo mislili in sklenile članice S. Ž. Z. Podružnica št. 71 v Strabane, Pa., na zadnji seji. Naročile smo prav dobro godbo, ki bo igrala v K. S. K. J. dvorani, da bo za stare in mlade. Zato vas vljudno vabimo, da nas posetite v obilnem številu — stari in mladi. Vabimo tudi okoliške odseke, da nas obiščejo. Ob priliki vam bomo vrnile. Za dobro postrežbo vam jamči odbor. Ta prireditev je ob štiri letnici obstoja našega odseka.

Pozdrav.

Tajnica.

NOVOSTI IZ CLEVELAND, O.

Zadnjo soboto popoldne je po daljši bolezni in trpljenju umrla v Lakeside bolnišnici Mrs. Cecilia Stanich, roj. Severkar, stara 35 let. Zapušča soproga Heronima, doma iz Ročine in sina Henryja. Rojena je bila v Stanjih jezih pri Moravčah, kjer zapušča dva polbrata in eno sestro. V Clevelandu je bivala 19 let.

Po dvotedenski bolezni je preminila Mrs. Johana Gregorič, roj. Boben, stara 54 let. Doma je bila iz Primče vasi, fara Ambrus, odkoder je prišla v Ameriko pred 36 leti. Zapušča štiri sinove: Emil Frank John in Louis. Soproga Louis je umrl pred dvema leti.

V Lakeside bolnišnici je po dolgi in mučni bolezni preminila Mrs. Jane Kalsie, roj. Vidervol. Rojena je bila v Clevelandu. Tukaj zapušča žalujočega soproga Josepha, hčer Maxine, sina Gilberta, starše Anton in Johana Vidervol, ter tri brate in štiri sestre.

NAROČITE SLOVENSKO-AMERIKANSKI KOLEBAR ZA 1940. — 100 STRANI ZANIMIVOSTI STANE VAS SAMO 50 CENTOV. — V Zadržanih dnevih lahko pošljete znanke po 2 oz. po 3 cente.

KNJIGE v angleščini...

NE ZAMUDITE TE PRILIKE po izvanredni ceni

POPOLNA ENCIKLOPEDIJA O VRTNARSTVU V ENI KNJIGI

THE GARDEN ENCYCLOPEDIA

1400 STRANI — 750 SLIK
vključno 250 FOTOGRAFIJ
NAPISALI NAJBOLJŠI AMERIŠKI VRTNARSKI VEŠČAKI IN IZDAL

E. L. D. SEYMOUR, B. S. A.

Ena sama knjiga, ki vam nudi vsebino cele vrste vrtnarskih knjig. Ta knjiga je bolj popolna, bolj natančna, bolj razumljiva in bolj uporabljiva, kot katerakoli druga vrtnarska knjiga.

Cena samo \$4 (Poština plačana)

Čudili se boste in veseli boste, ko boste videli, kako natančno vas THE GARDEN ENCYCLOPEDIA pouči o vsaki najmanjši podrobnosti v obdelovanju vrta. Knjiga je bila skrbno sestavljena, tako da ni izpuščeno prav nič, kar je zanimivo in potrebno za vrt. Kar je v knjigi, je bilo vse skrbno preiskušeno, tako da je vse popolno, jasno, priprosto, pa natančno. To je nova vrtnarska priročna knjiga — popolna, praktična, priljudna in lahko razumljiva. Preiskušite jo kar najbolj natančno sami. Prepričali se boste, da boljše vrtnarske knjige ni kot je THE GARDEN ENCYCLOPEDIA.

THE MODERN ENCYCLOPEDIA

KNJIGA VSEBUJE: 22,000 RAZLOG IN 1200 SLIK

Najnovejša svetovna ENCIKLOPEDIJA, v kateri more vsako lakoršnegakoli poklicja najti razlago vsake besede spadajoče v njegovo stroko.

KNJIGA VSEBUJE 1334 STRANI in JE OKUSNO V PLATNO VEZANA — SKORO NEVERJETNO JE, DA JE MOGOČE TAKO NAJPOPOLNEJSO KNJIGO DOBITI ZA TAKO ZMERNO CENO.

CENA SAMO \$2 (Poština plačana)

NAROČITE PRI KNJIGARNI SLOVENIC PUBLISHING CO. 216 WEST 18th STREET NEW YORK, N. Y.

PRVA SLOVENSKA ŽUPANJA V AMERIKI.

Mestni svet v Vandling, Pa. je zaposlena v trgovini, ko je je 16. marea imenoval za župana k njej deputacija iz mestne hiše z uradnim obvestilom, da ji je bila podeljena županska čast za nedokončani termin njenega moža. Mrs. Mary Korošec je sprejela to čast in njeno prvo uradno delo je bilo, da je ustavila izplačilo vseh mestnih računov, dokler ni plačanih \$1500 elektrarni, ki je grozila s tožbo.

Ženska vodi grocerijsko prodajalno in mesnico in bila

LEPA KNJIGA je kulturna poslanka; odprimo ji vrata v naše domove, odprimo ji srce... (Finžgar)

Nove knjige

slovenskih pisateljev

L. Mrzel: BOG V TRBOVLJAH

Zbirka pripovedk iz našega največjega premogovnega okrožja — Trbovelj. Knjiga obsega 120 strani, je trdo vezana ter vsebuje 20 originalnih ilustracij Maksima Sedeja.

Cena — \$2.—

ČRNA VOJNA (Spisal D. Ravljen)

Originalno delo enega mlajših slovenskih pisateljev, ki snov svetovne vojne v povsem novi obliki spretno obdeluje. — Trdo vezano, 120 strani.

Cena — 75c

D. Ravljen:

ZGODBE BREZ GROZE

Knjiga vsebuje petnajst krajših povesti iz našega domačega življenja. — 125 strani, trdo vezano.

Cena — 75c

Naročite pri: KNJIGARNI SLOVENIC PUBLISH. CO. 216 WEST 18th STREET NEW YORK CITY

DARILNE POŠILJATVE v Jugoslavijo

- 100 Dinar. — — — \$ 2.40
- 200 Dinar. — — — \$ 4.60
- 300 Dinar. — — — \$ 6.70
- 500 Dinar. — — — \$10.50
- 1000 Dinar. — — — \$20.50
- 2000 Dinar. — — — \$40.—

ZARADI RAZMER V EVROPI so bile naše svete za decuarne pošiljate v Jugoslavijo začnejo prekrajšane. Sedaj pa smo dobili novo sveto, po kateri je mogoče našim rojakom vstreti in denar varno pošiljati. Vendar je bila nam povišana cena, ker so stroški za pošiljanje po tem potu mnogo višje.

Opozarjamo tudi, da ne smemo in nam more kaka pošiljatev zaradi evropskih razmer zakašniti.

ZA NUJNO POŠILJATEV POSLUŽITE SE “CABLE ORDER”. — DOPLAČATI JE TREBA \$1.— ZA VSAKO POŠILJATEV V JUGOSLAVIJO

SLOVENIC PUBLISHING CO. :: : POTNIŠKI ODDELEK :: : 216 West 18th Street, New York